7. prednaska (Prof. Segla)
(Chémia, medicinska chémia a chemické materialy — premet anorganicka
chémia I)

Obsah prednasky

1) Sustavy chemickych latok — roztoky:

Rozpustadla. Medzimolekulové interakcie a vznik roztokov. Vlastnosti roztokov.
Rozpustnost' latok, nasyteny roztok. Krystalizacia latok z roztokov.

2) Acidobazickeé reakcie I:
Arrheniova tedria kyselin a zasad. Brgnstedova teoria kyselin a zasad.

Ro6zne spésoby klasifikacie chemickych reakcii — napr. podla zmien v
stechiometrickom zlozeni, podla tepelného zafarbenie, podla Castic, ktoré sa
zucCastnuju reakcie. Na predchadzajucej prednaske termodynamika a kinetika
chemickych reakcii.

Vacsina anorganickych reakcii prebieha v roztokoch (najCastejSie vodnych).



Roztok (kap. 1.5.6) - je homogénna izotropna kvapalna alebo tuha sustava,
zlozena aspon z dvoch chemickych latok, ktorych pomer sa méze
v urcitom rozmedzi plynule menit’.

ZloZkami roztoku su rozpust’adlo a rozpustena latka.

Jestvuju aj plynné roztoky, napr. vzduch, zlozeny z O,, N,, CO, a pripadne a;
dalSich plynnych latok (nebudeme sa zaoberat).

Tabulka 1.8 Klasifikacia roztokov.

Roztok Rozpustadlo Rozpustena latka Priklad
Ivn vodny roztok
Pl HCI
, : : vodny roztok
kvapalny kvapalina kvapalina stanoly
- vodny roztok
tuha latka KCl
olyn roztok vodika v
Pd
tuhy tuha latka kvapalina ortut’ v zinku

tuha latka zliatina Cu a Au




Rozpustadla (kap. 11.1) - je latka, ktora je v roztoku v nadbytku. V pripade
vodnych roztokov sa vzdy za rozpust'adlo povazuje voda.

Fyzikalne vlastnosti rozpustadla - oblast’ kvapalného stavu, polarita molekul
rozpustadla = polarita rozpustadla, protické a donorovo-akceptoroveé
vlastnosti, hustota, index lomu, viskozita a pod. Rozpustena latka ovplyviuje
uvedené charakteristiky iba v malom rozsahu.

Chemickeé vlastnosti rozpusStadla - napr. pritomnost volnych elektréonovych
parov na niektorom z atbmov molekuly, Ci pritomnost ionizovatelného atomu H.

Mierou polarity rozpustadla je relativha permitivita ¢ — s rastom rastie ¢
polarita rozpustadla. 9

e Z,Z, A .

|Z12 = F,, je sila p6sobiacu medzi

dre, e, ré dvoma nabojmi v prostredi

Z, a Z, su nabojove Cisla, teda naboje v jednotkach elementarneho naboja e,
I, je vzdialenost nabojov, g, je permitivita vakua.

Hodnota ¢ vyjadruje, kolkokrat sa vplyvom prostredia zmensSi pritazliva sila
medzi opacne nabitymi ionmi, alebo odpudiva sila medzi rovnako nabitymi ionmi
vV porovnani s vakuom = Rozpustadla s vysokou & (napr. voda) budu
stabilizovat iény v roztoku (rozpustaju idnové zltéeniny). Rozpustadla s nizkou
& (napr. toulén) maju schopnost rozpustat malo polarne a nepolarne latky.




Typy rozpustadiel - molekulové (najbeznejSie, napr. H,O) a idbnové

(napr. hexafluoridofosforecnan 1-butyl-3-metylimidazolium — bmim[PF].

Molekulové rozpust'adla, ktoré su schopné podielat sa na protolytickych

reakciach (napr. voda, etanol, amoniak) sa nazyvaju proticke.

Hodnoty ¢ pre polarne protické rozpustadla (napr. voda, metanol, etanol a

amoniak) sa zvyCajne nachadzaju priblizne v intervale od 20 do 100.

Polarne protické rozpustadla sa pouzivaju predovsetkym na rozpustanie

ionovych zlucenin.

Vlastnosti niektorych polarnych protickych rozpustadiel zoradenych podla klesajucej
polarity (hodnoty &).

Relativna Teplota Teplota
Rozpustadlo permitivita, topenia, varu,
& (t=20°C) t./°C t,/ °C
kyselina fluorovodikova, HF 836 0 ,C) —83,36 20
velmi polarne
polarne voda, H,0 80,1 0,0 100,0
protické velmi polarne
rozpustadla metanol, CH;OH 33,0 —98 64,7
etanol, CH;CH,OH 25,3 -117,3 78,5
amoniak, NHs 16,6 —77,73 —33,33




Aprotické rozpustadlo pri beznych podmienkach neprodukuje iony H*. Bud
vodik vébec neobsahuje (napr. CCl,, CS,), alebo viazany vodik neionizuje
(napr. hexan — C;H,,). Aproticke rozpustadla moézu byt polarne alebo
nepolarne. Hodnoty & pre polarne aprotické rozpust’adla (napr. aceton,
acetonitril a dimetylsulfoxid) sa nachadzaju v intervale od 20 do 50.

Polarne aprotické rozpustadla sa pouzivaju na rozpustanie polarnych
molekulovych zlucCenin.

Vlastnosti niektorych polarnych aprotickych rozpustadiel zoradenych podla
klesajucej polarity (hodnoty &).

Relativha Teplota Teplota
Rozpustadlo permitivita, topenia, varu,
& (t=20°C) t./ °C t,/ °C
dimetylsulfoxid, (CH3),SO 47,2 18,5 189,0
dimetylformamid
’ 38,2 —60,4 153,0
polarne (CHs3).NCHO
aprotické nitrometan, CH;NO, 37,3 —29 101,2
rozpustadia acetonitril, CHsCN 36,6 —43,8 81,6
aceton, (CH3),CO 21.0 -95.3 56,2




Hodnoty & pre nepolarne aprotické rozpust'adla (napr. benzén, cyklohexan
a dietyléter) su blizke nule. Nepolarne rozpustadla sa pouzivaju na rozpustanie
nepolarnych molekulovych zlucCenin.

Vlastnosti niektorych nepolarnych aprotickych rozpustadiel zoradenych podla
klesajucej polarity (hodnoty &).

Relativna Teplota Teplota

Rozpustadlo permitivita,  topenia, varu,

& (t=20 °C) t./°C t,/ °C

dichlérmetan, CH,CI, 8,9 —95 39,8
tetrahydrofuran, (CH,),O 7,5 (22 °C) —108 65—67

dietyléter, (C,Hs),0 4,3 -116,3 34,6

nepolarne toulén, CsHsCH; 2,4 (23,1°C) -93,0 110,6

aproticke -

rozpuét’adla' benzen, C6H6 2,3 55 80,1

chlorid uhlicity, CCl, 2,2 —22,9 76,8

heXén, C6H14 1,9 —95,4 68,7

cyklohexan, C¢H1» 2,0 6,5 80,7




Vznik roztokov a rozpustnost’ (kap. 11.2)

Vznik roztoku z pévodne samostatne existujucich latok je subor fyzikalnych,
fyzikalnochemickych a chemickych dejov, ktoré prebiehaju suCasne. Schopnost
latky rozpustat sa, vyjadruje jej rozpustnost’.

Pojem rozpustnost’ sa pouziva v dvoch vyznamoch: ako schopnost’ latok
rozpustat’ sa, tj. ako vlastnost’ latok (latka je dobre rozpustna...)
a ako udaj o zlozeni nasyteného roztoku.

Rozpustanie je podmienené dvomi faktormi. Prvym faktorom je tendencia latky
sa mieSat, pricom sa zvysuje neusporiadanost a vzrasta entropia.

Druhym faktorom je uplatnenie pritazlivych sil medzi asticami zmieSanych
latok. Balancovanie medzi tymito faktormi urCuje rozpustnost' latky.

Kvalitativhe oznacovanie rozpustnosti
Rozpustna latka - nasytené roztoky latky obsahuju realne mnozstva
rozpustenej latky (okolo jedného gramu a viac v jednom litri roztoku).

Malo rozpustna latka - nasytené roztoky latky obsahuju v jednom litri roztoku
menej nez 0,1 gramu v jednom litri roztoku.



Medzimolekulové interakcie arozpustanie plynnych a tuhych
molekulovych zlucenin (kap. 11.2.1)

1. Rozpustanie mbéze zahrnovat aj chemickeé deje, ak v jeho priebehu -
dochadza k zaniku pévodnych Castic. Napr. rozpustanie HCI(Q)

HCI(g) —2=2 5 HCI(aq)
HCl(aq) + H,O(l) — H3;0"(aq) + Cl(aq)

2. Rozpustanie cukru (sacharézy — obsahuje OH skupiny) v Caji

Sachar6za(s) — P22 5 Sacharo6za(aq)

Uvedeneé priklady dokumentuju komplexnost procesu rozpustania latok suvisi

s réznorodost'ou vlastnosti rozpustanych Iatok, ale aj s rbznorodostou vilastnosti
pouzitych rozpustadiel. V pripade rozpustania HCI vo vode vzniknuty roztok
obsahuje idny (bude viest elektricky prud) a v pripade rozpustania sachardzy sa
v roztoku nachadzaju neutralne molekuly organickej latky (roztok nebude viest

elektricky prud).

3. Latky zlozené z nepolarnych molekul sa rozpustaju vacsinou len
v nepolarnych rozpustadlach.

IZ(S) cCly > IZ(SOIV)




Medzimolekulové interakcie a rozpustanie (mieSatel'nost’) kvapalin

©

a) Ak su vzajomné interakcie medzi

molekulami A-B (3) podobne silné alebo 0 \/\2 e
silnejSie ako A—A (1) a B-B (2), kvapaliny

A a B su miesatelné. Napr. nepolarne e

kvapaliny toulén C,H:CH; a benzén C H, su
navzajom neobmedzene miesatelne, o o

podobne aj polarne kvapaliny voda a etanaol.

b) Ak je vSak medzimolekulova pritazlivost
medzi molekulami A—A (1) a B-B (2)
silnejSia nez pritazlivost medzi molekulami

A-B (3), kvapaliny A a B budu Medzimolekulové interakcie
nemiesatelné. Napr. nepolarne kvapaliny Vv roztoku dvoch kvapalin A a B:
CCl,, CH,CI, a pod. a polarne kvapaliny medzi molekulamiAa A (1),
voda, acetén a pod. sU navzajom medzi molekulami B a B (2),
nemiedatelné. medzi molekulami A a B (3)

Empirické pravidlo: ,,Podobné sa rozpusta v podobnom“. To znamena, ze
kvapaliny s podobnou medzimolekulovou pritazlivostou su zvy€ajne
navzajom rozpustné (miesatel'né).



Empirické pravidlo: ,,Podobné sa rozpusta v podobnom®. To znamena, ze
kvapaliny s podobnou medzimolekulovou pritazlivost'ou su zvy€ajne
navzajom rozpustné.

Priklad na pouzitie empirického pravidla
Obr. 11.3 Vzajomna miesatelnost CCl,, CgH,5 a vodného roztoku CuSO,(aq).

pred zmieSanim po zmieSani

Po zmieSani: 2 vrstvy. Spodna

Pred zmieSanim: Opatrne bezfarebna predstavuje zmes
pripravena zmes skladajuca sa z vzajomne mieSatelnych CCl,

3 vrstiev — nepolarneho a CgH;g a horna vrstva je vodny
rozpustadla CCl,, vodného roztok CuSO,. Voda ako polarne
roztoku CuSO, a nepolarneho rozpustadlo je nemiesatelne

rozpustadla oktanu CgH . S nepolarnymi rozpustadlami.



Medzimolekulové interakcie arozpustanie plynnych a tuhych
molekulovych zluc¢enin

Priklad 11.4 Rozpust’anie (miesatelnost’) kvapalin

Uvedte typy medzimolekulovych interakcii, ktore stabilizuju roztok acetonu,
(CH,),CO vo vode. Pomocou elektronovych Strukturnych vzorcov znazornite
dipolovo-dipolove interakcie a vodikove vazby medzi uvedenymi molekulami.
Vysvetlite, preCo je aceton miesatelny s vodou.

Odpoved: 5o 7 CH,
__@ (. o+
%, \
Fo, G 5+
SN/ [ % e/

5+C = "H—Ql 5.

/

H,C
V acetone su dipol-dopolove interakcie a disperzné interakcie.
Vo vode su vodikove vazby.
V roztoku acetonu vo vode su dipol-dipolové interakcie a vodikove vazby.
V acetone, vode a v rozoku acetonu vo vode su aj disperzné interakcie.

dlc



Priklad 11.5 Rozpustanie (miesatelnost’) kvapalin

Na zaklade typu medzimolekulovych interakcii rozhodnite, Ci nasledujuce dvojice
kvapalin su alebo nie su miesatelne.

a) CH;CH,OH a H,0, b) CH;(CH,),CH; a CH,(CH,)sCH,, c) CH;(CH,),CH,OH

a H,0.

Odpoved:

a) Etanol a voda su polarne molekuly, medzi ktorymi jestvuju vodikové vazby,
dipdlovo-dipolove a disperzné interakcie. Etanol a voda su navzajom miesatelné
kvapaliny. 3- O

CH O &4 5+ O &+
N TRt H- = NH

b) Hexan a oktan su podobné nepolarne molekuly so slabymi
medzimolekulovymi interakciami a su navzajom taktiez mieSatelné kvapaliny.

c) Rozpustnost alkoholov vo vode klesa s narastajucou diZzkou uhlikového

retazca. Preto metanol, etanol a propan-1-ol su s vodou neobmedzene

miesatelné a poCnuc butan-1-olom sa ich rozpustnost vo vode znizuje.

Nepolarny oktan-1-ol a polarna voda su preto navzajom nemieSatelné kvapaliny.
6_

H,C CH CH CH 0. &
LEL T Oy



Priklad 11.10 Rozpustnost’ tuhych zlucenin

Aky typ rozpustadla je vhodné pouzit na rozpustenie nasledujucich latok:
a) PCl, b) CsCl, c) SnCl,?

Zdovodnite svoj vyber.

Odpoved:

a) Chlorid fosforeCny PCI. je nepolarna molekulova zluCenina, preto je vhodneé
na jej rozpustenie pouzit nepolarne rozpustadio.

b) Chlorid cézny CsCl je ionova zluCenina, preto je vhodné na jej rozpustenie
pouzit’ silno polarne rozpustadlo.

c) Chlorid ciniCity SnCl, je nepolarna molekulova zluCenina (atom cinu je vo
vysokom oxidaCnom stave), preto je vhodné na jej rozpustenie pouzit nepolarne
rozpustadlo.




Termodynamické aspekty vzniku roztokov

Vznik roztoku v sebe zahrnuje dva deje.

1. dej — rozruSenie vazieb a interakcii existujucich v rozpustenej latke, ktory je
vzdy endotermickym dejom (A, H > 0).

2. dej - vznik novych vazieb a interakcia medzi rozpustadlom a Casticami rozp.
latky (solvatacia €astic rozp. latky) v roztoku — vzdy exotermicky dej (A, ,H < 0).

Solvatacia je dej, pri ktorom sa castice rozpustenej latky obklopuju
molekulami rozpust’adla.

Entalpické charakteristiky rozpustania sa v praxi ziskavaju meranim. Napr.

meranim ziskana rozpust'acia entalpia A, H.

Rozpustacia entalpia A,,,,H, ktora je zmenou entalpie spojenou
s rozpustenim jedného moélu latky za vzniku roztoku daného zlozenia.
Exotermicke rozpustanie (A,,,,H < 0), endotermicky rozpustanie (A,,,,H > 0).

ArozpH = ApH 4 Agg H

solv
V plynnom skupenstve je A,,,H <0, tj. pri rozpustani plynov sa teplo vyvija.

Rozpustanie kvapalin je sprevadzane malym A, H.
1. Pri neobmedzenej miesatelnosti A,,,H <0, napr. H,SO, + H,0.
2. Pre pripad obmedzenej miesatelnosti je najCastejsie A,,,,H > 0.



Rozpustanie ibnovych zlucenin (kap. 11.2.2)

o Obr. 11.4 Rozpustanie ibnoveho krystalu NaCl vo vode.
Rozpustanie v sebe

zahrnuje dva deje:

hydratéacia kationu

”%f <—— hydratacia anionu

sily pritahovania
molekul vody
prevladaji nad

vazbovymi silami

V 1. deji priide

0 rozruSenie
krystalovej struktury
pésobenim molekul
rozpustadla (vody).

V 2. deji dochadza k
Interakcii medzi

. 16nov v krystalovej
molekulami Struktare
rozpustadla (vody)

a Casticami

rozpustenej latky.

Hydratacia je dej, pri ktorom sa €astice rozpustenej latky obklopuju
molekulami vody.



Termodynamické aspekty rozpust’ania ibnovych zlu€enin
Obr. 11.5 Grafické znazornenie zmeny

entalpie (kJ mol=t) pri rozpustani KF
Vo vode.

K'(g) +F (2)

1. dej: KF(s) — K*(g) + F(9)

AH = 808 kJ mol! /N

+808

—&27
2. dej: K*(g) + F(g) — K*(aq) + F(aq) KE(s)

ApyarH = =827 kJ mol™
-19 I ¥ .
K (aq) +F (aq)

Celkova reakcia: KF(s) — K*(aq) + F(aq)

ArorpH = AyH + ApygH = = 808 kJ mol + (=827 kJ mol*) = —19 kJ mol-*



Exotermicke (A,,,,H < 0) a endotermicke A,,,,H > 0) rozpust'anie
ArozpH MOzeme vypocitat, ak pozname entalpicky prispevok rozpadu mriezky
A,H a entalpicky prispevok solvatacie A_, H.

solv

Pre tuhé Castice s ibnovou alebo molekulovou Strukturou su hodnoty

mriezkovej energie vzdy A H > 0.

1. Pre exotermicke rozpustanie (A,,,,H < 0) plati |A H| < [Agq,H| a pri
rozpustani sa teplo vyvija.

2. Naopak, soli so znaCnou mriezkovou energiou (velké A H), ktoré
nepodliehaju vo vacsej miere solvatacii, maju |AH| > |[A,, H| a pri
rozpustani sa teplo spotrebuva (endotermické rozpustanie).

Tabulky s termodynamickymi udajmi Casto obsahuju aj hodnoty tvornych entalpii
AH°(MX(aq)) vodnych roztokov soli. Napr. Vznik roztoku NaCl mézeme
uvazovat v dvoch stupnoch.

Tvorba NaCl(s): Na(s) + 1/2 Cl,(g) —» NaCl(s) AH°(NaCl(s)) = —-411,1 kJ mol-
Vznik NaCl(aq): NaCl(s) —» NaCl(aq) ArozpH°(NaCl) = 3,9 kJ mol

Celk. reakcia: Na(s) + 1/2 Cl,(g) — NaCl(aq) AH°(NaCl(aq)) =-407,2 kJ mol-1

MX(s) > MX(aq)  ApH® Rozpustnost latky vyjadruje

AHO(MX(aq)) = AHMX(S) + AgipHoMX) A0, = ArggoH — TA S,

rozp rozp



Termodynamické aspekty rozpustania ibnovych zlu€enin

Priklad 11.14 Tepelny efekt rozpust’ania tuhych latok

Vznik vodného roztoku uhliCitanu sodného charakterizuju rozpustacie entalpie:
ArozpHS(LICIO,) = 26,55 kJ mol a A,,,,Hs(LiCIO,-3H,0) = 32,61 kJ mol.
Vysvetlite uvedeny rozdiel.

Odpoved:

V pripade rozpustania bezvodej latky je suCastou rozpustania exotermicky dej
hydratacieionov, kym pri rozpustani krystalohydratu je mnozstvo tepelne;
energie uvolnenej pocCas solvatacie podstatne mensie, lebo uz v tuhej latke
existuju interakcie ibnov s molekulami vody (idny su uz hydratované) a pri
rozpustani prebiehaju len energeticky menej vyrazné doplnkove deje
(vytvaranie sekundarneho hydratacného obalu).




Vlastnosti roztokov (kap. 11.3)

Vlastnosti roztokov zavisia nielen od mnozstva, ale aj od druhu rozpustenej
latky (kyseliny, hydroxidy a soli) a druhu rozpustadla. Napr. vypocCet
koncentracie rozp. latky z nameranych vlastnosti podla zakonov pre zriedené
roztoky viedol k vacSiemu pocCtu Castic, nez aky zodpovedal skutoCne pouzite;
koncentracii. J. H. van’t Hoff zaviedol empiricky koeficient i, ktory udava,
kolkokrat sa zvacsi pocCet Castic.

S. Arrhenius v snahe vysvetlit suvislost medzi elektrickou vodivostou

a vlastnostami roztokov vytvoril teériu elektrolytickej disociacie, Cize
ionizacie. Tedria umoznila vysvetlenie koligativnych vliastnosti roztokov ako
su napr. zvysSenie osmotického tlaku, zvysenie teploty varu a znizenie teploty
tuhnutia roztokov v porovnani s Cistym rozpustadiom.

Elektrolyt je latka, ktora sa vo vodnom roztoku rozpada na iony, Co umoziuje
vedenie elektrického prudu v roztoku.

Neelektrolyt ostava v roztoku neionizovany, a preto nevedie elektricky prud.

Pre posudenie velkosti ionizacie v roztoku zaviedol S. Arrhenius ionizaény
stupen a.
o = nion (B)
n(B)

Podla rozsahu ionizacie mozno elektrolyty rozdelit na slabé elektrolyty, ktoré
v roztoku ionizuju len CiastoCne a na silné elektrolyty.



Obr. 11.6 Castice pritomné vo vodnych roztokoch idn. a molek. zlugenin.

rozpustené ’
latky ’
10nove " molekulové |
zluCeniny zluCeniny |
ol silné | silné | slabé kyseliny
zasady kyseliny a slabé zasady
! x £ 1 1

siln¢€ elektrolyty slabé elektrolyty neelektrolyty

IONY MOLEKULY MOLEKULY
1

IONY
Silné elektrolyty - patri vacsina soli a silné kyseliny. Slabymi elektrolytmi su
slabé kyseliny a Brgnstedove molekulové zasady, typickymi neelektrolytmi su
plyny, ktoré nereaguju s vodou (napr. kyslik, dusik).



Uvazujme o slabom elektrolyte B (typu 1 : 1), ionizujucom na kationy A* a
aniony C-:
B(aq) <= A*(aq) + C~(aq)

A"][C
Pre rovnovahu tejto ionizacie pri danej teplote plati: K(B) = [ [33[] ]

K(B) predstavuje ionizacnu rovnovaznu konstantu slabého elektrolytu B.

Pre ionizadny stupen « elektrolytu B o = [A7] _ [C]
B(aq) <= A*(aq) + C-(aq) c.(B) c(B)
2
Cr(B)(l - CZ) Cr(B)a Cf(B)a K (B) — Cr (B) 1 (04
—«

Tato rovnica vyjadruje tzv. Ostwaldov zriedovaci zakon, ktory udava
zavislost ionizacného stupna « od koncentracie slabeho elektrolytu c.(B).
Ak c(B) — 0, pri koneCnej hodnote K (B) musi a — 1

Pri velmi malo ionizovanych elektrolytoch, pokial je « vzhladom na jednotku
zanedbatelné malé,ateda1—-a~1
K(B)

K(B) zCr(B)OC2 alebo o = ﬁ



Vlastnosti roztokov

Priklad 11.20 Elektrolyty

Z uvedenych latok oznacte tie, ktoré sa vo vodnom roztoku spravaju ako silné
elektrolyty: HBr, Na,SO,, Ar, NaCN, cukor, KOH, CacCl,, NH;, HNO,, O,, K;PO,,
CH;COONa, NH,CI.

Odpoved:
Vo vodnom roztoku sa ako silne elektrolyty spravaju: HBr, Na,SO,, NaCN,
KOH, CacCl,, HNO,, K;PO,, CH;COONa, NH,CI.

Priklad 11.21 Elektrolyty

Z uvedenych latok oznacte tie, ktoré sa vo vodnom roztoku spravaju ako slabé
elektrolyty: HBr, He, HCN, NaCN, KOH, N,, NH;, HNO,, HCIO, CH;COOH,
CH;COONH,, CH;NH.,.

Odpoved:
Vo vodnom roztoku sa ako slabé elektrolyty spravaju slabé kyseliny a slabé
dusikaté zasady: HCN, NH;, HCIO, CH;COOH, CH3;NH.,,.




Otazky na ustnu Cast’ skusky
SUSTAVY CHEMICKYCH LATOK — ROZTOKY

1. Rozpustadla.
a) Strucne vysvetlite rozdiely medzi tromi réznymi typmi rozpustadiel: a)
polarne proticke, b) polarne aprotické, c) nepolarne.

2.Medzimolekulové interakcie a vznik roztokov. Rozpustianie
molekulovych a iénovych zlucenin.
a) Objasnite pojem rozpustnost.
b) Rozpustanie polarnych a nepolarnych molekulovych zluCenin. Vysvetlite
vzajomnu mieSatelnost’ chloridu uhli¢itého CCl,, oktanu CgH,3 a vodného
roztoku CuSQO,.
c) Charakterizujte proces rozpustania latok z pohladu termodynamiky. Aké
deje charakterizuje mriezkova entalpia A,H hydratacna entalpia Ay 4H
a rozpustacia entalpia A,,,H? Vysvetlite, preCo vznik roztoku moze byt
exotermickym alebo endotermickym dejom.
d) Vysvetlite preCo je rozpustanie LICIO, exotermicky dej a naopak
rozpustanie LiClIO,-3H,0O endotermicky dej?



3. Rozpustnost’ latok, nasyteny roztok.
a) Uvedte dva sp6soby vyjadrovania rozpustnosti dobre rozpustnych latok.
b) Vysvetlite pojmy nasyteny roztok a krivka rozpustnosti.
c) Uvedte, ako mozno vyjadrit rozpustnost malo rozpustnych latok.

4. Krystalizacia latok z roztokov.
a) Objasnite pojem krystalizacia.
b) Vysvetlite princip krystalizacie zmenou teploty nasyteneho roztoku
Izotermickej krystalizacie a krystalizacie zmenou vlastnosti rozpustadia.



